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Concept Verkiezingsprogramma 2014-2018
SP

100% sociaal
Voor menselijke waardigheid, gelijkwaardigheid en solidariteit.

Voor een stad van kansen voor iedereen
Heerhugowaard: Stad van kansen voor iedereen!

Voor het eerst in de geschiedenis van Heerhugowaard zal de SP meedoen aan de gemeenteraadsverkiezingen. Wat u nu in handen heeft is ons eerste verkiezingsprogramma. Ga er maar eens goed voor zitten want wat u leest is niet alleen het begin van een verandering van het politieke landschap in Heerhugowaard; maar ook van de politieke cultuur. Wij doen namelijk niet mee om de zoveelste saaie, brave partij te worden. Wij doen mee om Heerhugowaard socialer en leefbaarder te maken. Dit doen wij met al onze actieve leden; in de gemeenteraad of daarbuiten. Wij doen niet mee om er zelf beter van te worden en onze eigen portemonnee te vullen. Onze raadsleden zullen hun vergoeding afstaan aan de landelijke SP. 

Met de afdracht van onze vergoeding kan de landelijke SP nog beter werken aan een socialer Nederland. Dat is hard nodig want de laatste kabinetten doen niets anders dan Nederland juist minder sociaal maken. Op het moment dat het economisch even minder gaat is het even ouderwetse als domme antwoord van de gevestigde politiek: bezuinigen, bezuinigen, bezuinigen. Dan wordt er ineens niet geluisterd naar economen die bijna allemaal zeggen dat dit niet verstandig is. Dan wordt er ‘gewoon’ niets ontziend bezuinigd. Niet op zinloze projecten als JSF-vliegtuigen en ook kiest men er niet voor om extra belasting te heffen op mega-salarissen of multinationals. Nee, als ze willen bezuinigen doen ze dat op voorzieningen voor gewone mensen. Dan is het ineens niet meer zeker dat je zorg krijgt als je die nodig hebt. Dan kun je ineens met je kinderen op straat komen als er een inkomen wegvalt. Dan kan het gebeuren dat je op de voedselbank bent aangewezen als je werkloos wordt en je lasten niet meer kunt betalen. De SP vindt het volstrekt onnodig en onaanvaardbaar dat dit soort noodsituaties ontstaan in een welvarend land als het onze. 

Mensen die buiten de boot dreigen te vallen, die geef je een zwemvest en geen steen om hun nek. Dat is de insteek van de SP. In tijden van crisis, ontslagen en onzekerheid hoort de overheid zekerheid te bieden. De zekerheid dat je niet wordt vergeten, dat je met respect zult worden behandeld als het even niet mee zit en dat je kunt rekenen op de juiste zorg als dat nodig is. Als het economisch minder gaat en er keuzes moeten worden gemaakt, dan kiest de SP ervoor om de mensen met de minste kansen te steunen. Andere uitgaven zullen daar voor moeten wijken. Dat heet solidariteit. Alleen met méér solidariteit kunnen we er voor zorgen dat iedereen een dak boven z’n hoofd heeft, eten op tafel, toegankelijke zorg en mee kan doen aan de samenleving. Dat maakt van Heerhugowaard een stad van kansen voor iedereen. Daar gaat de SP in Heerhugowaard voor. 

Samen aanpakken
Raadslid zijn is geen baan. Je doet het in je vrije tijd. Je hebt dus per definitie een kennisachterstand op ambtenaren of collegeleden die er wel een baan aan hebben. Toch krijgen raadsleden steeds meer verantwoordelijkheden voor het welzijn van hun burgers. De regering gooit steeds meer taken over de schutting naar gemeentes, met steevast minder geld erbij dan ze er landelijk voor hadden. In de komende raadsperiode gaan gemeenteraadsleden naast verdeling van thuiszorggelden ook over de verdeling van de gelden voor jeugdzorg en delen van de gehandicaptenzorg en psychiatrische zorg. 

Gemeenteraadsleden gaan er straks over of u de zorg krijgt die u nodig hebt of dat u die zorg maar moet halen bij buren of familie. Ook worden gemeenteraadsleden er nog meer verantwoordelijk voor dat iemand die uiteindelijk zorg of een uitkering krijgt iets ‘terug moet doen voor de maatschappij’. 

De gemeenteraad is dus niet meer een orgaan dat vooral over lantaarnpalen, gemeentebelastingen of nieuwbouwprojecten gaat. De gemeenteraad wordt steeds meer het orgaan dat beslist hoe uw leven er uit ziet als het even niet mee zit. De gemeenteraad beslist over de kwaliteit van leven van mensen zonder werk, zieke mensen, oude mensen en mensen met een handicap. Daar wil de SP bij zijn. Wij willen er voor waken dat burgers zich schuldig moeten gaan voelen als ze een beroep op de gemeenschap doen. Wij willen met ons hart spreken in plaats van met een boekhoudersmond. 

De SP-raadsleden willen bij keuzes over de kwaliteit van leven van grote groepen, vaak kwetsbare burgers, niet alleen worden gevoed door ambtenaren en collegeleden. SP-raadsleden willen vooral worden gevoed door de inwoners van Heerhugowaard, door de mensen die afhankelijk zijn van de besluiten van de gemeenteraad. Daarom zullen de SP-raadsleden, samen met andere actieve SP-ers, in gesprek gaan met de burgers waar het op dat moment over gaat, met de ervaringsdeskundigen. De SP gaat zelf op zoek naar de verhalen uit de praktijk, maar u kunt ook contact opnemen met de SP of met de hulpdienst van de SP om ons uw verhaal te vertellen. 

Door de verhalen uit de praktijk te kennen, kan de SP betere keuzes maken om het beleid in Heerhugowaard zo sociaal mogelijk te maken. Daarbij gaat het ons niet alleen om mensen met de minste kansen en het verdelen van zorggelden, dan gaat het juist ook om het behoud en de toegankelijkheid van wijkvoorzieningen, jongerenwerk, de bibliotheek en sport- en cultuurverenigingen.

We willen dus goed luisteren naar de inwoners. Maar luisteren alleen is niet altijd genoeg. Als de situatie er om vraagt, gaan SP-ers naast de burger staan en wijzen zij de weg in de bureaucratie, helpen met bezwaarschriften of voeren samen actie. De SP zet er zijn beste mensen op: raadsleden, bestuursleden, activisten. U kunt het niet altijd alleen af, wij ook niet. Samen stropen we de mouwen op voor een menswaardig en rechtvaardig Heerhugowaard. 

Dienen in plaats van verdienen
Er is in Nederland een kloof tussen overheid en burgers. Burgers hebben geen interesse meer in de politiek  wordt er geroepen. De SP denkt dat het niet met interesse te maken heeft maar met vertrouwen. Een beschaamd vertrouwen. Hoe kun je een overheid of de politiek vertrouwen als er steeds keuzes worden gemaakt die niet passen bij wat je zelf dagelijks mee maakt? Hoe kun je vertrouwen op een overheid die jou niet vertrouwt? Hoe kun je vertrouwen op bestuurders die vooral goed voor zichzelf kunnen zorgen? Hoe kun je vertrouwen op een overheid die alleen maar hard voor mensen wil zijn in plaats van een hart voor mensen te hebben? Hoe kun je vertrouwen hebben in bestuurders die zichzelf door een chauffeur laten rondrijden terwijl het vervoer naar speciaal onderwijs en dagbesteding op de tocht staan?

Er is inderdaad een steeds grotere kloof ontstaan, de laatste decennia. Tussen arm en rijk, tussen integriteit en eigenbelang, tussen bezield besturen en boekhoudkundig besturen, tussen …..

Hoe zit dat in Heerhugowaard? De SP denkt dat de gemeente Heerhugowaard het de afgelopen jaren op een aantal terreinen tamelijk goed heeft gedaan. Het duurzame en sociale gehalte van de gemeente steekt goed af bij een gemiddelde andere gemeente. Toch komen hier regelmatig gezinnen met kinderen op straat te staan en is het aantal klanten van de Voedselbank in korte tijd verdrievoudigd. Ook bereiken ons steeds meer verhalen van mensen die het water aan de lippen staat over een botte en ontmoedigende bejegening door ambtenaren. 

Er is in Heerhugowaard geen duidelijke visie ontwikkeld op het vergroten van samenhang en samenwerken in de buurten. Buurtvoorzieningen worden juist opgeschaald naar voorzieningen voor meerdere wijken tegelijk. Juist bij de uitvoering van de WMO, waar burgers er voor elkaar moeten zijn, is het belangrijk dat zorg, welzijn en veiligheid op buurtniveau worden georganiseerd. 

Heerhugowaard kent ook niet echt een cultuur van bezield besturen. We hadden al Hugohoppers maar nu ook raadszetelhoppers. Dat is niet goed voor het vertrouwen in de politiek. Voor de SP een extra motivatie om de afdrachtregeling van raadsvergoedingen als een kostbaar kroonjuweel te koesteren.

Vertrouwen in de lokale politiek win je niet met het regelen van een inspraakavondje of een wijkpanel; hoe zinvol ook. De SP wil dat raadsleden en bestuurders beter gaan luisteren naar de verhalen en zorgen van inwoners. Alleen zo kunnen dikke, zielloze beleidsnotities tot leven worden gewekt. Alleen zo leren burgers en volksvertegenwoordigers weer dezelfde taal spreken en gaan ze elkaar verstaan en vertrouwen. Zelf zullen we, elk met onze eigen kwaliteiten, recht vanuit het hart en met verhalen uit de praktijk van alledag ons raadswerk doen. Bezield, gedreven, dienend. 
1. Uitgangspunten: Menselijke waardigheid, gelijkwaardigheid, solidariteit.

1.1 Toetssteen 
De SP zal alle zaken die in de gemeenteraad aan de orde komen, toetsen aan onze uitgangspunten, waarbij de kernwaarden menselijke waardigheid, gelijkwaardigheid en solidariteit op de eerste plaats komen. 

1.2 Geen afbraakbeleid
De crisis laat ook Heerhugowaard niet onberoerd.  De twee kabinetten Rutte zorgden er niet voor dat de economie wordt gestimuleerd en er banen bijkomen, maar legt bezuiniging na bezuiniging op. Voor de gemeente betekent dat steeds meer moeten doen met minder geld. De komende jaren komen er nog veel meer taken bij zonder dat daar voldoende geld tegenover staat. 

De SP vindt dat de gemeente Heerhugowaard zich strijdbaar moet opstellen tegen Den Haag. De huidige regering met VVD en PvdA is bezig de verzorgings- en rechtsstaat grondig af te breken. Landelijk zal de SP er alles aan doen om dat te veranderen. Lokaal zullen we ons inzetten voor een zo sociaal en solidair mogelijk beleid. 
1.3 Uw gemeente uw keuze
Op 19 maart bent ú aan het woord, dan mag ú beslissen welke partijen het voor het zeggen krijgen. De gemeenteraadsverkiezingen zijn nog nooit zo belangrijk geweest want de komende jaren zullen grote hervormingen en bezuinigingen op het gebied van uitkeringen, zorg en jeugdzorg worden doorgevoerd.  Voor sommige partijen is dat reden om eens flink te schrappen in de voorzieningen. Dat geldt niet voor de SP. Wij maken andere keuzes. De SP kiest  100% voor sociaal. In deze tijden van crisis, ontslagen en onzekerheid, hoort de overheid zekerheid te bieden. De zekerheid dat je niet wordt vergeten, dat je met respect zal worden behandeld als het even niet mee zit en dat je kunt rekenen op de juiste zorg als dat nodig is.  
1.4 Het gaat om uw gemeente
De SP is voor een democratisch en transparant gemeentebestuur. Er moet meer en beter geluisterd worden naar de zorgen en noden van groepen burgers. Belangrijke kwesties kunnen door middel van een referendum aan de bevolking worden voorgelegd. 
Bestuurders moeten weer dienstbaar zijn. Wat de SP betreft hoeven de vergoedingen voor bestuurders en gemeenteraadsleden niet naar het maximaal toegestane niveau te worden opgetrokken. Wethouders en gemeenteraadsleden kunnen best inkomen/vergoeding inleveren. 
Bestuurders van de gemeente dienen het goede voorbeeld te geven. Dat betekent dat integriteit voorop dient te staan. In een integriteitscode is vastgelegd welke regels bestuurders bij de uitoefening van hun taak in acht moeten nemen. Overtreding van de code dient gemeld te worden waarbij degene die aan de bel trekt, de zogenaamde klokkenluider, een beschermde positie heeft.

Het is uw gemeente, het gaat om uw wijk, het gaat om de zorg voor u of mensen in uw omgeving en het gaat om onze jeugd. Met elkaar kunnen we Heerhugowaard een stuk socialer en leefbaarder maken. Daarvoor is het niet voldoende om alleen op ons te stemmen. Graag rekenen we ook na de verkiezingen op u om samen in verzet te blijven tegen deze rampzalige bezuinigingen en ons samen in te zetten voor een sociaal Heerhugowaard. 

Wij staan voor een sociale en duurzame gemeente, waar het prettig wonen en werken is en waar de inwoners gehoord en betrokken worden bij ontwikkelingen in hun woon- en leefomgeving.

2. Zorg & Welzijn
2.1 Zorg
De gemeente is verantwoordelijk voor een aantal zorgvoorzieningen. Die taken zullen de komende jaren verder worden uitgebreid zonder dat daar voldoende geld voor mee komt vanuit de centrale overheid. De SP zal landelijk proberen daar verandering in te brengen, maar we moeten er rekening mee houden dat er te weinig geld zal zijn om alles wat we graag willen te kunnen verwezenlijken. De keuzes die wij maken zijn keuzes voor de mensen die de zorg nodig hebben en de mensen die deze zorg willen geven. Wij zullen organisaties stimuleren zoveel mogelijk te bezuinigen op managementlagen. Wij kiezen voor kleinschalige zorg in de wijk. Bij het overdragen van zorgtaken naar de gemeente mogen mensen niet tussen wal en schip terecht komen. 
Ouderen en mensen met een beperking of chronische ziekte worden steeds meer gezien als kostenpost en overbodige ballast van onze samenleving. De SP ziet hen juist als wezenlijk onderdeel van de maatschappij. Iedereen hoort erbij en moet kunnen meedoen. De samenleving voor iedereen toegankelijk houden of maken  is de uitdaging die wij op willen pakken. 
Mensen die zorg of ondersteuning aanvragen doen dit niet zo maar. Vaak wordt juist te lang gewacht met het vragen om ondersteuning of mensen weten niet waar ze hulp bij kunnen krijgen. Het aanvaarden van hulp is ook niet gemakkelijk, je geeft daarmee een stukje zelfstandigheid op. Daarom is het van groot belang dat er goed gekeken wordt waar mensen echt mee geholpen worden en welke inzet nodig is. Na een aanvraag moet het eerste gesprek door goed opgeleide mensen worden gevoerd. Hierdoor worden ernstige problemen op tijd onderkend en wordt de juiste hulp ingezet. Regels zijn belangrijk om ervoor te zorgen dat er geen ongelijkheid en willekeur plaatsvindt, maar mogen niet leiden tot bureaucratische rompslomp en registratiegekte.
Wat we gaan doen:
· In elke wijk moet ten minste één steunpunt zijn van waaruit wordt gewerkt door verschillende hulpverleners. Bestaande gebouwen, zoals buurthuizen en gebouwen van zorgaanbieders worden hiervoor ingezet. Samenwerking wordt gestimuleerd, concurrentie ontmoedigd. 

· Aanbesteding in de zorg moet worden vermeden. Aanbesteding leidt vaak tot kapitaalvernietiging en kan leiden tot ontslag en onzekerheid voor personeel en de mensen die zorg nodig hebben. Beter is het te investeren in een goede uitvoeringsorganisatie zonder winstoogmerk zodat zoveel mogelijk geld wordt besteed voor hen die dat behoeven.

· We pleiten voor kleinschalige zorgvoorzieningen. Er wordt gewerkt in platte structuren met weinig managementlagen en in teams die bevoegdheden krijgen om verantwoordelijk te zijn voor goede zorg en dienstverlening. Bevoegdheden bij de werkers die contact hebben met cliënten is efficiënt en effectief. 
· Huisbezoek voor het indiceren van hulp is zo belangrijk dat dit moet blijven bestaan. Voor een deskundige beoordeling moet de bevoegdheid voor indicatie – afhankelijk van de zorgvraag- naar de huisarts,  de wijkverpleegkundige of andere onafhankelijke deskundige.

· Schrijnende situaties die niet via de WMO kunnen worden opgelost, worden bekostigd uit andere gemeentelijke middelen. 
· Er wordt geïnvesteerd in samenwerking met vrijwilligersorganisaties en mantelzorgondersteuning. 

· Mantelzorg kan nooit worden verplicht. Je kunt mensen niet verplichten voor een ander te zorgen. Dat leidt tot verstoorde verhoudingen en slechte zorg.

· Hulpmiddelen op proef instellen. Om te voorkomen dat mensen hulpmiddelen krijgen die niet bij ze passen worden deze altijd eerst op proef gegeven. Pas als blijkt dat dit het juiste hulpmiddel is, wordt deze toegewezen.

· Hulpmiddelen worden zo vaak als mogelijk en verantwoord hergebruikt. Dit kan kosten besparen. 

· Kleinschalige buurtzorghuizen. We gaan werken aan een netwerk van kleinschalige buurtzorghuizen, waar mensen tijdelijk kunnen worden verzorgd als dat thuis niet kan. Daarnaast zijn er ook een aantal plaatsen voor permanent verblijf en kunnen de wijk(zorg)huizen dienen als uitvalsbasis voor de sociale wijkteams. Iedereen die met een zorgvraag bij de gemeente aanklopt krijgt één vast contactpersoon. Eén gezin, één hulpverlener.

· Er komt een eenvoudige klachtenregeling en duidelijke bezwaarprocedures voor mensen die zorg vragen bij de gemeente. Eventueel worden burgers geholpen bij het op schrift stellen van hun klacht of bezwaar. 

· De regeling voor eigen bijdragen in de zorg moet bijdragen aan het toegankelijk houden van voorzieningen voor iedereen.

· In plaats van financiële vergoedingen via PGBs (persoonsgebonden budget) wordt zorg in natura en op maat geleverd. Tenzij door deskundigen wordt geoordeeld dat zorg  in de vorm van een financiële vergoeding beter passend is. 

· De gemeente zorgt voor een financieringssysteem waarbij topsalarissen niet worden vergoed door de gemeente. In elk geval mag er bij te subsidiëren instellingen niet meer worden verdiend dan de burgemeester.  
2.2 Welzijn
Aandacht voor welzijn van mensen is minstens zo belangrijk in de gemeente als de zorg. Investeringen in welzijn kunnen kosten voor de zorg verminderen. Zo kunnen welzijnsorganisaties een rol spelen bij het voorkomen van sociaal isolement bij ouderen en mensen met een beperking waardoor vroegtijdige opname kan worden voorkomen. Ook voor andere doelgroepen is welzijn van belang. De samenhang en het samenspel van verschillende activiteiten op het gebied van welzijn verrijkt de samenleving en brengt mensen met elkaar in contact. Vrijwilligers zijn belangrijk en mensen doen ook graag vrijwilligerswerk. Vrijwilligerswerk kan voor mensen zonder werk een goede manier zijn om actief te blijven. 

Mensen met een eigen sociaal netwerk zijn weerbaarder dan mensen die dat niet hebben. Daarom wordt ingezet op het versterken van sociale netwerken. 

Gezien het belang van welzijnswerk vindt de SP het van wezenlijk belang dat de voorzieningen dicht bij de mensen zijn, in elk geval in elke wijk. 
Wat we gaan doen:
· In alle wijken komen multifunctionele gebouwen waar de verschillende  welzijns- en zorgfuncties voor de wijk worden huisvest. Hier worden ook diverse spreekuren gehouden, bijvoorbeeld voor budgetadvies, schuldhulpverlening, formulierenhulp, vrijwilligers- en mantelzorgondersteuning. Hier vindt ook de match plaats tussen vragen uit de wijk, zoals klusjes of boodschappen en vrijwilligers uit de wijk. Er zijn betaalbare en laagdrempelige ruimten voor lokale initiatieven en verenigingen. Voor de multifunctionele ruimtes in de wijk wordt zoveel mogelijk gebruik gemaakt van bestaande gebouwen van organisaties die diensten aanbieden binnen de WMO. 

· Welzijnsorganisaties moeten op wijkniveau een goed programma aanbieden op het gebied van sport, cultuur en sociale activiteiten. Zij bieden ondersteuning aan vrijwilligers en vrijwilligersorganisaties. De programma’s worden op output gecontroleerd. 

· Om beheerders van de huidige buurthuizen van hun beheerzorg te bevrijden zijn wij er voor dat het glas- en waterdicht houden en het plegen van groot onderhoud door de gemeente wordt verricht. 

· Vrijwilligersorganisaties kunnen op financiële en praktische steun rekenen van de gemeente.

· De gemeente investeert in welzijnsactiviteiten die een bijdrage kunnen leveren aan het voorkomen van uitsluiting en eenzaamheid.
2.3 Jeugd
Het lijkt wel of er tegenwoordig alleen nog maar gesproken wordt over de jeugd als probleem en veroorzaker van overlast. Voor de SP horen jongeren er gewoon bij. In elke wijk horen voldoende voorzieningen te zijn voor jongeren en speelplekken voor kinderen. Als er conflicten met buurtbewoners zijn dan kunnen jongerenwerkers bemiddelend optreden. De SP wil jongeren ook graag betrekken bij activiteiten in de wijken. 

Onderwijs moet goed zijn, de gemeente heeft daar maar een bescheiden rol in, maar in overleg met de scholen wordt gekeken wat scholen nodig hebben om optimaal te kunnen presteren.  We zijn een voorstander van het Brede school idee, maar vinden aanbestedingen niet de juiste manier om samenwerking te bevorderen. Dat gaan we dus anders aanpakken.

Jongeren zijn geen probleem maar kunnen wel problemen hebben. In de komende jaren zal de verantwoordelijkheid voor de jeugdzorg bij de gemeente komen te liggen.  Maar ook hier krijgt de gemeente straks aanzienlijk minder geld om goede jeugdzorg te leveren dan er tot nu toe voor beschikbaar is. Wij willen met de professionals, die weten wat werkt en wat niet, in gesprek over de beste manier om een waterdicht netwerk te organiseren van hulpverleners in de jeugdzorg. We staan achter het principe van één gezin één contactpersoon. 

Voor goede jeugdzorg is samenwerking met scholen van het grootste belang. Bij kinderen is het belangrijk dat snel de juiste hulpverlening kan starten. Daarom moet bij de eerste contacten de deskundigheid hoog zijn. 

Wat we gaan doen:
· De jongerenactiviteiten in Mediaan en Komplex zijn te eenzijdig en voor een te kleine groep jongeren. Komplex moet zich gaan richten op een bredere  groep jongeren en haar activiteiten uitbreiden. De ruimte is daar nu niet voor geschikt en moet worden aangepast. 

· Naast bestaande plaatsen voor jongerenactiviteiten, wordt samen met jongeren gewerkt aan activiteiten en ontmoetingsplaatsen in alle wijken. In alle wijken zijn gebouwen met zorg- en welzijnsfuncties, waar ook plaats is voor jongeren. 

· In elke wijk moeten jongerenwerkers actief zijn. Deze jongerenwerkers moeten zichtbaar en aanspreekbaar zijn in de wijk voor jongeren, buurtbewoners, docenten en zorg /hulpverleners. Zij dienen als vraagbaak, bemiddelaars en zorgen voor de verbinding tussen de wijk en scholen. Ze geven voorlichting op gebieden zoals alcohol-, drugsgebruik en seksualiteit. Zij kunnen doorverwijzen en signaleren naar de gemeente en, eventueel, politie wat er in de wijk nodig is. 

· In overleg met de scholen wordt het Brede School idee beter en zonder aanbesteding uitgewerkt. Scholen kunnen hierdoor een belangrijke voorziening in de wijk worden, ook buiten de gewone schooltijden. 

· Stageplekken voor jongeren zijn –mede door de huidige crisis- moeilijk te krijgen. Binnen het gemeentelijke apparaat moet worden gekeken naar de mogelijkheden om jongeren een goede stageplek te kunnen bieden. Ook organisaties die binnen de gemeente WMO-diensten aanbieden worden gestimuleerd stageplaatsen voor jongeren te bieden. 

· Jongerenvoorzieningen zoals skatebanen en graffitiplaatsen steunen wij.

· De gemeente blijft verantwoordelijk voor de huisvesting van de scholen.

· Omdat leren zwemmen belangrijk is voor alle kinderen, worden ouders gestimuleerd hun kinderen op zwemles te doen. Voor gezinnen met een inkomen tot 120% van de bijstandsuitkering springt de gemeente bij
3. Werk en inkomen 

3.1. Uitkering en armoedebestrijding. 
Iedereen heeft recht op werk, maar uiteindelijk werken we om te leven en niet andersom. De SP ziet mensen liever aan het werk dan in een uitkering, maar werk moet wel lonen en mensen in staat stellen tot een zelfstandig bestaan. Ook chronisch zieken en gehandicapten hebben recht op een baan. Dat kan pas werkelijkheid worden als ondernemingen, overheid en instellingen zich daarvoor openstellen en mensen toelaten. De SP ondersteunt elk initiatief dat het werk geschikt maakt voor de mensen, in plaats van andersom.
Aan de andere kant mag van iedereen in Nederland verwacht worden dat hij of zij naar vermogen bijdraagt aan het zo goed mogelijk functioneren van de maatschappij. Dat kan via betaald werk, maar ook via vrijwilligerswerk of de zorg voor anderen. Wie niet in staat is om betaald werk te verrichten moet aanspraak kunnen maken op bestaanszekerheid en op de mogelijkheid om deel te blijven nemen aan de samenleving. Juist in tijden van economische onzekerheid hebben mensen behoefte aan sociale zekerheid. Dat is een verantwoordelijkheid van de overheid. De SP blijft ernaar streven de inkomensvoorzieningen van de gemeente toegankelijk te maken voor alle inkomens onder de 120 procent van het sociale minimum.
We gaan in het offensief tegen armoede en willen zo veel mogelijk voorkomen dat kinderen in armoede opgroeien. In de ogen van de SP draagt de gemeente voor deze kinderen een grote verantwoordelijkheid. We proberen te voorkomen dat mensen in uitzichtloze schulden belanden en als dat toch gebeurt dan helpen we ze bij het saneren van die schulden.
Wat we gaan doen:

· We hebben een actief armoedebeleid. We onderzoeken hoe we kunnen komen tot 
een nieuw sociaal hulpfonds naast de bestaande regelingen voor aanvullend 
inkomen. Er zijn veel signalen dat de bijstand vaak niet meer voldoende is om rond 
te komen. We werken actief samen met particuliere instellingen die zich bezig 
houden met het bestrijden van armoede, zoals de Voedselbank, Stichting Armoede 
Platform en Schuldhulpmaatjes. Waar nodig geven we incidenteel steun.

· Schuldhulpverlening is een belangrijk wapen in de armoedebestrijding. De budgetten voor professionele schuldhulpverlening moeten volledig worden aangewend. Daarnaast steunen we de Schuldhulpmaatjes zodat zij hun activiteiten verder kunnen ontwikkelen.

· We gaan budgetten oormerken. Geld dat bestemd is voor armoedebestrijding, uitkeringen en schuldhulpverlening moet dááraan besteed worden.

· Voor mensen die moeite hebben met het invullen van formulieren of het bijhouden van een administratie willen wij een formulierenbrigade die waar nodig is mensen thuis bezoekt.

· De rechtswinkel  Noord-Holland Noord wordt praktisch en financiëel ondersteund. 

· De gemeenteraad ziet toe op het armoedebeleid via een twee-jaarlijkse armoedemonitor. Met die monitor worden ook de armoedecijfers en de effectiviteit van het beleid in de gaten gehouden.

· We zorgen voor uitzicht op werk. De sollicitatieplicht die de landelijke overheid oplegt aan uitkeringsgerechtigden organiseren we rond het uitzicht op betaald werk. 

· Geen verplichte tegenprestatie maar mensen stimuleren om aan vrijwilligerswerk deel te nemen. Zo blijven mensen – op een andere manier – actief in de samenleving totdat zij weer een betaalde baan hebben. Dit dient altijd vrijwillig te zijn en passend bij de deskundigheid en vaardigheden van de persoon. Bereidheid tot omscholing van de persoon is wel iets dat gevraagd wordt. Werken met behoud van uitkering verdringt bestaand werk en leidt tot werkeloosheid van anderen en dat willen we niet.

· Respectvolle bejegening dragen we uit. Misbruik van gemeenschapsgeld keuren we streng af, maar leidt er niet toe dat mensen die een uitkering nodig hebben als mindere burgers worden behandeld. Dus geen vergaande controles en geen huisbezoeken zonder dat er serieuze verdenkingen van fraude zijn. We lenen ons als gemeente niet voor experimenten om uit te proberen hoe uitkeringsgerechtigden verder kunnen worden opgejaagd (zoals wachtdagen). Uitkeringen en voorschotten worden op tijd uitbetaald. Nutteloze treitertrajecten en verspilling worden uitgebannen. We onderzoeken of in plaats van boetes mensen kunnen opteren voor een werkstraf. 

·  Reïntegratiebedrijven worden alleen nog maar ingehuurd als ze specialistische kennis hebben voor specifieke doelgroepen en op voorwaarde dat zij mensen duurzaam aan werk kunnen helpen.  

· De klachtenregeling voor cliënten wordt verbeterd en via de  monitoring wordt bijgehouden hoeveel bezwaren en klachten er zijn ingediend en hoe vaak de klager gelijk heeft gekregen. De cliëntenraad wordt uitgebreid met gekozen cliënten en een vertegenwoordiger van de vakbeweging. Zij krijgt inhoudelijke ondersteuning en informeert jaarlijks de gemeenteraad.

· De WNK blijft overeind. De doelstelling blijft: het bieden van zinvolle arbeid aan mensen die door hun beperkingen niet of niet zonder extra begeleiding voor reguliere banen in aanmerking komen. 

· De bijverdienregeling in de bijstand wordt dusdanig verruimd dat uitkeringsgerechtigden een financiële prikkel krijgen om betaald werk te vinden.

· De Huygenpas wordt voor scholieren uitgebreid met vergoedingen voor de vanuit school verplichte culturele bezoeken, schoolreisjes en een volledige vergoeding van het lidmaatschap van één (sport)vereniging.  
· Lidmaatschap van de Hugohopper is voor houders van de Huygenpas gratis. 

3.2 Werken in Heerhugowaard 
De kleine ondernemers en hun werknemers verdienen onze steun en begeleiding, want ze staan in tegenstelling tot de meeste grote bedrijven dicht bij de mensen en proberen rekening te houden met de wensen van hun klanten. Kleine ondernemers hebben toegevoegde waarde voor de wijk. Kleine ondernemers en ZZP-ers wil de SP door de crisis heen helpen en iedereen zo veel mogelijk aan het werk houden. Het omzetten van reguliere banen in ZZP-contracten houden we tegen. Dat kunnen we zeker als dat het geval is bij met de gemeente verbonden partijen en gesubsidieerde instellingen. Het MKB is de banenmotor van Nederland en moet zoveel mogelijk worden ondersteund. Bij de beoordeling van de MKB-sector is de SP-Nota: Hart voor de Zaak, steun de kleine ondernemer onze leidraad. 
Wat we gaan doen:

· We geven ruimte in bestemmingsplannen voor niet-belastende bedrijvigheid in  wijken en ondersteunen starters. 

· We willen zorgen voor overzichtelijker vergunningenprocedures voor het MKB.

· We versterken de bereikbaarheid van kleine ondernemingen door het faciliteren in goed openbaar vervoer,  fiets-, en voetgangersvoorzieningen.

· We stimuleren tijdelijke invulling van bedrijventerreinen met groen en/of woningen.

· De SP is een voorstander van mogelijkheden tot kleinschalig winkelen en dienstverlenen. Wij hechten daarom grote waarde aan Centrumwaard en winkelvoorzieningen in de wijk met de kenmerkende gratis parkeergelegenheid. 

· Bij Middenwaard willen wij dat de omgeving aantrekkelijker wordt. De uitstraling van het braakliggende terrein, de barak die momenteel als fietsenstalling dient, de desolaatheid van de aangrenzende groenvoorziening zijn niet goed voor het imago van een stadshart.  

· Het parkeerterrein voor de Hugohopper moet worden opengesteld voor het parkeren voor de werknemers van Middenwaard. 
4. Cultuur en sport 
Naast een dak boven het hoofd, een inkomen, onderwijs en goede zorg zijn sport, vrijetijdsbesteding en cultuur een belangrijke basis en van groot belang voor welzijn en gezondheid van alle mensen. De commercie kan de culturele functies die belangrijk zijn voor de samenleving onvoldoende invullen. Er zal altijd ondersteuning vanuit de overheid nodig zijn. Cultuur brengt wijken tot leven. Met name amateurverenigingen moeten voldoende betaalbare en kleinschalige ruimten krijgen. 

In elke wijk hoort een wijk- of buurtcentrum waar mensen elkaar kunnen ontmoeten en waar sociale en culturele activiteiten georganiseerd kunnen worden voor alle leeftijdsgroepen. De afbraak van deze voorzieningen staat haaks op de wens om mensen meer bij elkaar en de wijk te betrekken. Een plek waar samen activiteiten kunnen worden ondernomen, waar jeugd en ouderen elkaar ontmoeten en waar amateurverenigingen een betaalbare plek kunnen vinden is onmisbaar in elke wijk.

De SP is voor voorzieningen in de wijk omdat we van mening zijn dat goede voorzieningen op het gebied van welzijn en cultuur besparingen kunnen opleveren op het gebied van veiligheid, vandalisme, vernielingen en zelfs de zorg. Ook de sport is een belangrijk onderdeel in het leven van veel mensen. De mogelijkheid voor jong en oud om aan sport te doen moet mogelijk blijven, ook voor mensen die een laag inkomen hebben. 
4.1.Cultuur 

Kinderen moeten al jong met kunst en cultuur in aanraking kunnen komen. Kennismaken met creatieve activiteiten,  samen muziek maken, zingen, dansen of toneel spelen, verrijkt het leven. Culturele instellingen hebben een belangrijke functie in de gemeente. De toegang tot culturele evenementen is niet voor iedereen vanzelfsprekend. Daar kan de gemeente een stimulerende rol in spelen.
Wat we gaan doen:
· Met culturele instellingen die subsidie van de gemeente ontvangen worden afspraken gemaakt over culturele educatie in het algemeen en toegankelijkheid voor lessen en voorstellingen voor minder draagkrachtigen. 

· Subsidies van de gemeenten dienen in eerste instantie ten goede te komen aan de amateur- verenigingen.

· In Cool moet meer aandacht komen voor de verschillende vormen van jongerencultuur. 

· Buurthuizen en multifunctionele gebouwen in de wijk bieden culturele instellingen de mogelijkheid op wijkniveau een cultureel en educatief aanbod te realiseren.

· Naast grootschalig aanbod van cultuur in het stadshart wordt gestimuleerd dat er meer mogelijkheden komen voor subculturen buiten het stadshart. Kleinschalige voorstellingen op gebied van circus, theater, muziek en filmhuis zijn voor een stad met de grootte van Heerhugowaard onontbeerlijk. Bestaande gebouwen in de wijken, bijvoorbeeld van zorgaanbieders, kunnen hier mogelijk een rol in spelen, zoals Centrum 31 in de voormalige Don Bosco-MAVO.   

· De Huygenpas moet meer korting geven bij  de verschillende culturele activiteiten. 

· We vinden de bibliotheek een onmisbare basisvoorziening. 
4.2 Sport. 
Sportvoorzieningen moeten toegankelijk blijven voor iedereen. Ook voor mensen met een beperking, ouderen of mensen met een laag inkomen. Ook kleine sportvoorzieningen in de wijk zijn belangrijk om kinderen meer buiten te kunnen laten spelen.
Wat we gaan doen:
· Voor verenigingen is het mogelijk om voorzieningen te krijgen om gehandicapte sporters mee te kunnen laten sporten. 

· Initiatieven voor  bewegingstoestellen voor kinderen en ouderen op pleintjes in de wijk worden gestimuleerd.

·  We streven naar minimaal 3% ruimte in een wijk voor goed onderhouden groen en natuurspeelplaatsen.
5. Goed wonen in Heerhugowaard
5.1 Wonen 
Een goede en betaalbare woning is een grondrecht voor iedereen. Dit recht staat ook in Heerhugowaard steeds meer onder druk. Voor mensen met een kleine beurs en vooral voor starters die aangewezen zijn op sociale huisvesting, ziet het er met het huidige beleid slecht uit. De wachtlijsten voor een sociale huurwoning zijn toegenomen. Mede door de economische crisis wordt verwacht dat de wachttijd voor een sociale huurwoning nog verder zal oplopen. De nieuwbouw stagneert. Bovendien worden veel sociale huurwoningen verkocht, zodat zij onttrokken worden aan de sociale woningvoorraad. De markt lost deze problemen niet op, dat blijkt steeds opnieuw. De terugtredende overheid heeft in het verleden de woningbouw overgelaten aan ondernemingen die winst moeten maken zoals woningstichtingen en projectontwikkelaars. De overheid dient, zonder winstoogmerk, zelf de regie weer in handen te nemen en ervoor te zorgen dat het aantal goede en betaalbare woningen niet verder afneemt, maar juist weer toeneemt. We stellen de eis van minstens 40% sociale huurwoningen bij nieuwbouwprojecten. 
Wat we gaan doen:
· In navolging van andere gemeenten zoals Opmeer willen we een gemeentelijk woningbedrijf herintroduceren om daarmee de bouw van sociale woningen weer in eigen hand te nemen en gaan we onderzoeken of zo de gemeente zelf sociale huurwoningen kan bouwen, daar waar woningstichtingen het laten afweten. Heerhugowaard onderzoekt net als Assen of zij nu al zelf woningen kan gaan laten bouwen.  Het gemeentelijk woonbedrijf moet 500 nieuwe woningen realiseren. 

· Container woningen kunnen worden gebruikt om de druk op de sociale woningmarkt te verlichten. Wij beginnen zo snel mogelijk daarmee om de ergste nood te lenigen. 

· De crisisopvang in Heerhugowaard wordt uitgebreid. Gezinnen met kinderen mogen niet op straat komen te staan. 

· Leegstaande bedrijventerreinen/kantoorgebouwen zijn een doorn in het oog van een ieder. Deze maken we geschikt voor wonen. 

· Intensiever regionaal overleg over woonruimteverdeling. Het is van belang dat alle gemeenten in de omgeving voldoende sociale huurwoningen bouwen. 

· Afspraken met woningstichtingen maken voor totale stop op verkoop van sociale huurwoningen. 

· De SP is er voorstander van dat woningstichtingen weer woningbouwverenigingen worden, waardoor de bewoners lid kunnen worden en kunnen  meebeslissen.

· In het kader van de vergrijzing en de noodzaak dat ouderen lang zelfstandig blijven wonen willen wij andere woonvormen ontwikkelen en woningen flexibel maken zodat ze gemakkelijk kunnen worden omgebouwd en aangepast aan een andere leefsituatie.

· Wij zijn geen voorstander van het “inbreien”. Dat wil zeggen het bouwen (van 
woningen) op elk plekje waar gebouwd zou kunnen worden waarbij elk stukje groen 
wordt opgeofferd. Wij willen niet dat Heerhugowaard volledig dichtgebouwd wordt 
en zo een  woud van stenen wordt.

· De huisvesting van Oost-Europese arbeiders dient veilig en menswaardig te zijn. De gemeente moet daar op blijven toezien. 
5.2. Aangename wijken
Heerhugowaard  is een relatief veilige gemeente en in vergelijking met omliggende gemeenten komt criminaliteit hier niet veel voor. Waar criminaliteit wel voorkomt moet worden opgetreden door de politie, maar we willen geen toename van cameratoezicht of buurtwachten. Deze scheppen alleen schijnzekerheid, omdat pas kan worden opgetreden als de misdaad al is gebeurd. De SP wil meer aandacht voor preventie en vindt dan ook de functie van wijkagenten heel belangrijk. Waar burgers klagen over overlast wordt samen met hen gekeken wat er aan de hand is en wat er moet gebeuren. Ook het aanzicht van wijken en buurten is belangrijk. Een veilig gevoel krijg je als je wijk en stad er schoon uitziet. 
Er is in bepaalde wijken kritiek op de wijkpanels. In de ene wijk functioneren ze prima, in de andere wijk gebeurt er niets of voelen wijkbewoners zich niet vertegenwoordigd. Er is ook niet goed geregeld hoe wijkpanels de wijkbewoners vertegenwoordigen. Wij willen dat de wijkpanels worden omgebouwd tot wijkverenigingen. Wijkbewoners zijn automatisch lid. Wijkverenigingen inventariseren wensen en knelpunten in de wijk. Zij stellen een wijkprogramma op en leggen dit aan de ledenvergadering voor. Elke wijkvereniging krijgt een budget om kleinere zaken uit het goedgekeurde programma uit te voeren. Grotere punten worden bij de gemeente neergelegd. Op deze manier kunnen wijkverenigingen echt namens de wijk optreden. De gemeente faciliteert de omvorming van wijkpanels naar wijkverenigingen. 
Wat we gaan doen:
 
· De rol van de wijkagent wordt versterkt. Gevoelens van onveiligheid moeten serieus 
worden genomen. Mensen confronteren met hun gedrag werkt het beste.

· Buurtbemiddeling wordt gestimuleerd. Bij  overlast die door sociale maatregelen te voorkomen is, worden de klagers en overlastgevers met elkaar in gesprek gebracht met de gemeente als bemiddelaar en gaat de gemeente bekijken welke partij er voor een oplossing kan zorgen. 

· Privacy hebben we hoog in het vaandel en daarom wordt cameratoezicht zo min mogelijk toegepast.

· De brandweer en de ambulance moeten overal tijdig kunnen zijn. De brandweer moet voldoende kennis hebben van in bedrijven en in opslag aanwezige stoffen. Bij de vergunningverlening moet speciale aandacht zijn voor het voorkomen van calamiteiten. Op dit punt mag nooit de behoefte aan vermindering van regels een rol spelen. Veiligheid staat op één. 

· Ruimtelijke ordening blijft de bevoegdheid van de democratisch gekozen gemeenteraad en we laten dit niet in handen komen van ondernemers en ambtenaren. De burgers van Heerhugowaard moeten altijd verhaal kunnen halen bij de gemeenteraad als zij het niet eens zijn met ruimtelijke ontwikkelingen.
5.3 Verkeersveiligheid. 
Ook verkeersveiligheid maakt deel uit van een prettige woon- en leefomgeving. Meer veiligheid en comfort voor het fiets- en voetgangersverkeer. Het belang van de kwetsbare weggebruiker moet voorop staan. Het verkeersbeleid moet conform het programma  Duurzaam Veilig worden opgesteld.  Verreweg de meeste ongelukken gebeuren door menselijk falen. De verkeersinfrastructuur moet zo worden ingericht dat wordt geanticipeerd op eventueel menselijk falen en het duidelijk wordt voor de weggebruiker wat van hem wordt verwacht zodat fouten kunnen worden voorkomen. Er zijn bijvoorbeeld in Heerhugowaard een zevental rotondes met elk hun eigen regime. 
Wat we gaan doen: 
· Het voorspelbaar en consequent maken van verkeerssituaties, zodat deze voor de 

· weggebruiker logisch en makkelijk te begrijpen zijn. Sleutelwoord hierbij is 

· uniformiteit, bijvoorbeeld bij de vormgeving van rotondes.

· Brommers horen op de rijbaan en hierop moet worden gehandhaafd. 

· Er zijn in Heerhugowaard veel verschillende oversteekpaden die niet conform diverse landelijke richtlijnen zijn ingericht zodat een ieder veilig over kan steken. Deze moeten worden aangepakt. 

· De blackspots (plekken met veel ongevallen) moeten nu als eerste worden aangepast en daarna alle andere onveilige punten. 

· Er moet geld komen voor verkeerseducatie voor alle leeftijdsgroepen. Bijvoorbeeld verkeersouders en dodehoekvoorlichting voor scholieren, opfriscursussen voor automobilisten, cursussen voor gebruikers van een scootmobiel of e-bike.

5.4 Milieu en duurzaamheid
De natuur lijkt onuitputtelijk, maar is het natuurlijk niet. Wij zijn een voorstander van het zuinig gebruik van onze natuurlijke grondstoffen en beperking van de milieuvervuiling. In het kader hiervan zal het openbaar vervoer worden verbeterd . Uitgangspunt van het aanbieden van openbaar vervoer zal voor ons de gebruiker moeten zijn. 
Hergebruik van goederen is een zaak die wij altijd zullen blijven stimuleren. Scheiden van afval gebeurt in  onze gemeente al op een goede manier. Wij willen dat dit ook in de toekomst zo blijft. Dit geldt ook voor water. Per persoon gebruiken we gemiddeld 120 liter water per dag. De winning en zuivering van dit water kan schadelijk zijn voor het milieu. Daarom willen wij door middel van voorlichting het gebruik van water terugdringen.
Schoon water moet schoon blijven. Daarom is scheiding van regenwater en afvalwater gewenst en zullen daar waar mogelijk de gemengde rioleringen vervangen gaan worden door gescheiden systemen. 

Door het stimuleren van het gebruik van de fiets en het openbaar vervoer als instrument om mensen te verplaatsen willen wij het brandstofverbruik terugdringen, de uitstoot van fijnstof en geluidsoverlast verminderen. Bijkomend voordeel is dat het veiliger wordt op straat.

Bij de uitgifte van bouwgronden voor woningen of bedrijven spelen zaken als duurzaamheid en zuinig grond gebruik een belangrijke rol. Wij vinden ecologie  net zo belangrijk als economie. 

Wat we gaan doen: 

· Openbaar vervoer meer aan de gebruikerswensen aanpassen

· Voorlichting geven om het gebruik van water en energie terug te dringen

· Stimuleren van fiets en openbaar vervoer

5.4.1 Energiegebruik en duurzaamheid binnen gemeente
De SP wil dat de gemeente Heerhugowaard ambitieus blijft op het gebied van duurzaamheid. 

Wat we gaan doen:
· Het energiegebruik binnen de gemeente moet zoveel mogelijk worden teruggedrongen en verduurzaamd. Alle gebouwen en installaties die de gemeente beheert, worden zo milieuvriendelijk en energiebesparend mogelijk uitgerust.

· De gemeente blijft de aankoop en het gebruik van zonnepanelen stimuleren. Voorlichting, bewustwording en financiële prikkels zijn instrumenten die hiervoor kunnen worden ingezet. 

· Wat betreft duurzaam inkopen en aanbesteden speelt de gemeente een cruciale rol. 
· Verkeerslichtinstallaties en alle verlichting binnen de openbare ruimte zullen op afzienbare termijn moeten worden voorzien van ledverlichting en andere energiebesparende middelen, zoals dimmers of bewegingsmelders.

· De SP wil graag dat er een netwerk komt van oplaadpalen voor elektrische auto’s binnen Heerhugowaard. Heerhugowaard moet zo snel mogelijk worden aangesloten op de zich ontwikkelende netwerken in Noord Holland. 

· Er komt een meldpunt waar burgers kunnen melden waar zij denken dat in de openbare ruimte kan worden bespaard op energie.

· De SP  wil dat alle nieuwbouw van woningen en bedrijfspanden in Heerhugowaard een zo goed mogelijk energielabel krijgt. Bij nieuw te bouwen projecten moet de aandacht gericht blijven op duurzaamheid en moet de best beschikbare techniek worden toegepast om het milieu te ontlasten.

· De gemeente stimuleert agrariërs en (kas)tuinders over te stappen naar duurzaam ondernemen. 

· De SP wil invulling geven aan de Nederlandse ambities voor het Kyoto-protocol om de CO2 uitstoot terug te brengen en het aandeel in duurzame energie te vergroten. Zij wil daarvoor een gemeentelijk of regionaal energiebedrijf in het leven roepen. Er komt een investeringsprogramma voor energie-opwekkende maatregelen. Gedacht kan worden aan  windmolens met een grote capaciteit en zonnepanelen op zoveel mogelijk geschikte daken in Heerhugowaard. Hierbij wordt nadrukkelijk samenwerking gezocht met woningcorporaties om ook huurwoningen te betrekken bij deze ontwikkeling.  

5.4.2 Onderhoud van openbaar groen
Het gebruik van chemische bestrijdingsmiddelen voor ongewenste kruiden en plaagdierbestrijding mag niet meer plaatsvinden.  Altijd zal moeten worden bekeken wat het meest milieuvriendelijke alternatief is en zal dat worden gebruikt. 

Het onderhouden van openbaar groen is duur. Vaak wordt daarom gekozen voor eenzijdige en eenvormige, gemakkelijk machinaal te snoeien  struiken. De SP ziet liever meer diversiteit en vindt dat waar wijken dit met buurtbewoners zelf willen oppakken dit de voorkeur heeft. Daar waar openbaar groen de verkeersveiligheid belemmert, voorziet de gemeente in passend onderhoud. 

5.4.3 Dierenwelzijn en milieueducatie 
Heerhugowaard actualiseert de Dierenwelzijnsnota met de aanbevelingen van de Dierenbescherming Noord-Holland-Noord. Dit beleid wordt actief uitgevoerd.  Organisaties voor dierenwelzijn of -opvang krijgen ondersteuning.   

We stimuleren structurele aandacht voor dierenwelzijn in het basisonderwijs en bij Natuur-en Milieu Educatie (NME). We stimuleren dat er meer aandacht komt voor natuureducatie binnen het onderwijs. Natuureducatie is een goede manier om de waarde en het belang van de natuur te leren. Het centrum NME bestaat nu alleen in digitale vorm maar zou bijvoorbeeld een fysieke locatie in de Stad van de Zon kunnen krijgen om praktische uitbouw van de activiteiten verder vorm te kunnen geven.    

5.4.4 Wijktuinen/volkstuinen
In een verstedelijkte omgeving is openbaar en toegankelijk groen een belangrijke bijdrage aan de leefbaarheid van de stad. Volkstuinen kunnen hier een grote rol in spelen. Bestaande volkstuinen worden daarom behouden. Daarnaast willen we aandacht voor nieuwe wijkgebonden vormen van tuinieren. In nieuw aan te leggen wijken moet hier voldoende ruimte voor gecreëerd worden. In bestaande wijken wordt actief gezocht naar plekken voor wijktuinen als daar in de wijk belangstelling voor is. Wijktuinen dragen bij aan sociale samenhang en natuureducatie en leveren ook nog gezonde en goedkope voeding.    
6. Internationale solidariteit.
Heerhugowaard ligt niet geïsoleerd op een eiland. Helaas is het zo dat er nog miljoenen mensen in de wereld in oorlog, onveiligheid, honger en armoede leven. Heerhugowaard moet dan ook ook een gastvrije gemeente zijn waar asielzoekers welkom zijn. De gemeente moet zich uitspreken tegen het strafbaar stellen van illegaliteit en stelt niet als prioriteit om illegalen te vervolgen. 
Heerhugowaard moet net als Langedijk en Alkmaar een Fair trade gemeente worden. Een Fair trade Gemeente is een eervolle titel die aangeeft dat in een gemeente winkels, horeca, bedrijven, organisaties, inwoners en de lokale overheid samen werken aan meer eerlijke handel. De campagne stimuleert het vergroten van vraag en aanbod op het gebied van Fair trade producten. 
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